MAT?2454 - Célculo Diferencial e Integral para Engenharia II

12 lista de exercicios - 2013

I - Polinémio de Taylor

1. Utilizando o polindmio de Taylor de ordem 2, calcule um valor aproximado e
avalie o erro:

(a) /8,2 (b) In(1,3) (c)sen (0,1)
2. Mostre que: a) [senx — x| < %|x|3, Vx e R

1 1
b)0 <e*— (1+x—|—§x2) <§x3, para0 <x <1

3. Encontre o polindmio de Taylor de ordem 5 de f(x) = /x em volta de xp = 1.

4. a) Seja n um ntimero natural impar. Mostre que para todo x € R

nx— (x x3+x5 +(-1)"7 ] < X"
5 T n )| = (n+2)!

b) Avalie sen (1) com erro, em médulo, inferior a 107°.

5. a) Determine o polindmio de Taylor de ordem n de f(x) = e* em torno de xy = 0.
b) Avalie e com erro em médulo inferior a 107°.
c) Mostre que para todo x € R,

2
4 6 x2n) ‘ x= A 2n+2

x+x+ + <ex
2 T3 T )| = (1)

e — (1 + 2% +
1 2
d) Avalie / e*"dx com erro inferior a 107°.
0

1 11 1 1
2
dx — (1- _ < -
/o cos(x")dx ( 521 T o4 13.6!)‘ = 157!

6. Mostre que

7. Seja I um intervalo aberto e seja f : I C R — R derivavel até 22 ordem em I.
Use o polindmio de Taylor de grau 1 e a férmula de Taylor para provar o “teste
da segunda derivada”, isto é, prove que se a € I é um ponto critico de f e

a) Se f”(x) > 0 para todo x € I, entdo f tem minimo em 4.
b) Se f”(x) < 0 para todo x € I, entdo f tem maximo em a.



IT - Curvas e Gréficos

8. Desenhe as imagens das seguintes curvas:

(@) y(t) = (1,1) (b) ¥(t) = (cos’*t,sent) , 0 < t <271
() y(t) = (sent sen’t) (d)y(t) = (2+Cost 3 +4sent)
(e)’y( )=(3,1—1t) (f) v(t) = (e’ cost,elsent) , t >0
v(t) = (sect tgt) -7 <t< 73 (h) y(t) = (v/2cost,2sent)
(1)’)/() (sent,cos’t+2),t € R Gyt)=2+et,3—¢),t>0

(k) v(t) = (sen*t +2cos?t — 2,sen?t — 1)

9. Esboce C e encontre uma parametrizagdo para C, nos casos:

@ C={(x,y) ER?: x> +y> =4, y> —xey > x}
(b) C={(x,y) ER?:xy=1, x<0ey > —10}

2 12
© C={(xy) E]RZ:%——(X 41)

(d) C={(xy) e R*: d((x,y),r) =d((x,y),P)},
sendo P = (0,3) er,aretay = 4.

(©) C={(xy) eR*: d((x,y),P)+d((x,y),Q) =10},
sendo P = (2,0) e Q = (—2,0).
(f) C={(xy) eR*: |d((x, }/),P) d((x,y), Q) =1, x>0},
sendo P = (2,0) e Q = (—2,0).

10. Para cada curva (descrita por equagdes paramétricas) dos itens de (a) a (f), in-
dique qual das figuras de I a VI representa a sua imagem. Justifique sua escolha.

@x=£-2t, y=1>—t b)x=£-1, y=2—1
(c) x =sen (3t), y = sen (4t) (d)x =t+sen(2t), y=t+sen(3t)
(e) x =sen(t+sent), y=cos(t+cost) (f)x =cost, y=sen (f+sen(5t))

=ley <0}
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11.

12.

13.

14.

15.

Um barbante é enrolado ao redor de um circulo e entdo desenrolado, sendo man-
tido esticado. A curva tragcada pelo ponto P no final do barbante é chamada de
involuta do circulo. Se o circulo tiver raio r e centro O, a posigdo inicial de P for
(r,0), e se o parametro 6 for escolhido como na figura, mostre que as equagdoes
paramétricas da involuta sao:

x =r(cos @+ Osenb) y =r(senb — 6 cosb)

Uma circunferéncia de raio r rola sem escorregar ao longo do eixo Ox. Encon-
tre equagOes paramétricas para a curva descrita por um ponto da circunferéncia
que se encontra inicialmente no origem. (Esta curva é chamada de cicléide; veja
figura.)

Ache e esboce o dominio das funcgoes:

@f(n = ey Oy =atg L (©f(y) =y
(d)f(x,y) = In(xy? — %) © flx,y) = — O (x,y) = tg(x — 1)

y
(®) f(x,y) = In(16 — 4x* — y?)

Esboce uma familia de curvas de nivel de:

@ fey) = ) floy) = v TP
xzy 2xy?

© fxy) = - — d) f(x,y) = PR

10x2 —2

—OJZC 2]/ . Determine o dominio de F e esboce as curvas de
X —|—y

nivelc=0,c=1ec =10.

Considere F(x,y) =



16. Esboce os gréficos de:

@ flry) =1-x—y O fry) = 5= ©f(xy) = VP
(d) f(x,y) = 4> +y° (@ flx,y) =y*—«* 0 flxy) =y*+1
®) f(x,y) =y*+x (h) f(x,y) = eV HV’ @) f(x,y) =

4x2 +9y?
G foy) =2+ +2y+3 (K flx,y) =InO0x2+12) 1) f(x,y) =2 — /22 + 42

(m) f(x,y) = Vx> +y> -9

17. Sao dadas a seguir as curvas de nivel e os gréficos de seis fungdes de duas varidveis
reais. Decida quais curvas de nivel correspondem a quais gréficos.

) - v e W 1=

(f)



18. Seja y(t) = (ef +1,e7 "), parat € R.

(a) Desenhe a imagem de -y indicando o sentido de percurso.

(b) Verifique que a imagem de -y estd contida em uma curva de nivel da fungdo
f:R — Rdadapor f(x,y) = x?y?> — 2y — y* + 4 e determine qual o nivel.

19. Encontre uma parametrizagdo para a curva de nivel no nivel k de f nos casos:

@ f(x,y)=x+2y—3, k=-2 ) flx,y) =x—+/1-2y%, k=5
© fxy) = 5, k=1 @ floy) = 220 103
C /y _xz_yzl - /]/ _x2+y2+1/ — 7=
20. Sejam y(t) = (2 —cost,sec’t+3),t € [0, Z[e f(x,y) = ((x —2)*(y — 3))% +1.
Esboce a imagem de 7y e mostre que a imagem de <y estd contida em uma curva
de nivel de f indicando qual é o nivel.

III - Limite e Continuidade

21. Calcule os seguintes limites, caso existam. Se ndo existirem, explique por qué:

2 2 2
@  lim Y ©)  lim XY Ay
wwﬂwmxa+% (y)=(00) ¥4y
. Xty . Xy
] - d ]
@)<wgbmﬂ+f ()<wgmeHW@+%
_ 2x? + 3xy + 4y? , x%y
] f ] S
(©) (xy)m(00)  3x2+ 5172 ® (29)—(00) X + 12
4 2 2
(g i s ()  lim X Serl(x Y )
(xy)—(00) X> — Y (xy)—(00) x4y
. . (x +vy)? . . x? xy
] A2 ] T _
® (e9)—(00) 2+ 12 0) mﬁ%wﬂ+fwn\wumz
3 4 4 3 2 2
® im X y3+ y +3x 0 lim x4 + sen (x2 + yz)
(xy)—(00) XY — XY (xy)—(0,0) y* + sen (x2 + y?)

Byt 4 10y x3(1 — cos(x? + y?))
m lim (n lim
R i R )<me>2(ﬂ+ﬁP
x° eV -1
(0) lim <—> sen (x? + 1/ (p) lim
(xy)—(00) \x* + 2 ( v P (xy)—(00) 13
22. Calcule os seguintes limites:
. sen(x? + 1?) ‘ s .
a lim ———= (b) lim (x4 y°)In(x"+
( ) (x,y)—>(0,0) x2 + yz (X,y)—>(0,0)( Y ) ( Y )

23. Determine os pontos de continuidade da seguinte fungao:
(x2 = y?)(x — 1)

, se (x,y) #(0,0)e(x,v) # (1,1

Fly) = 2+ y)[(x—1)2+ (y—1)7 (x,y) # (0,0) e (x,y) # (1,1)

1, se (x,y) = (0,0)
0, se (x,y)=(1,1).




xt i
4 seia floy) = 4 ForgEen (677, se () £ (00)
L se (x,y) =(0,0)
Existe algum nimero real L para o qual f seja continua em (0,0)? Justifique.
3(x —1)2+ (y—1)2
x2 =2 :

25. Seja f(x,y) =

(a) Esboce (no mesmo sistema de coordenadas) as curvas de nivel de f nos
niveisk =1ek = 3.

(b) Existe lim  f(x,y)? Justifique.
(xy)—(11)

26. O dominio de uma funcéo f é o conjunto {(x,y) € R?|(x,vy)
abaixo mostra as curvas de nivel de f nos niveis k = 0; k =0,

ek =1.Existe lim f(x,y)? Justifique.
(xy)—(1,0)




13.

18.
20.
21.

22.
23.
24.
25.
26.

RESPOSTAS

(@) Dy = {(x,y) € R* | x* +* > 1} (b) Dy = {(x,y) € R* | x # 0}

() Dy ={(x,y) e R? |y < x} (d) Dy = {(x,y) € R* [ x(y —x)(y + x) > 0}
(e) Dy = {(x,y) € R*| y > 0} () Df = {(xy) e R* |y # x + HEn, k € Z}
(8) Dy = {(x,y) € R* | 4x? +y* < 16}

(b) c =

No nivel 2.

(a) ndo existe (b)0 ()0 (d) nao existe

(e) ndo existe  (f) ndo existe (g) ndo existe (h)0

(10 G)o (k) ndoexiste (1)1

(m) ndo existe (n)0 (0)0 (p) ndo existe

(@1 (b) 0

{(x,y) e R*| (x,y) # (0,0)}

Sim, L = 0.

O limite ndo existe.

O limite ndo existe.



